

让“非遗风”吹进群众生活 达州市积极探索非遗代表性项目保护传承新模式

农历正月十二至十五，达州市达川区石桥镇人声鼎沸，省级非遗代表性项目“石桥烧火龙”连续上演，人群追逐舞动的火龙在大街小巷穿梭。在申遗成功的首个春节，类似的非遗代表性项目演出风靡达州各地。一个个非遗代表性项目，成为达州为市民游客欢度新春佳节送上的一道道“大餐”。

让非遗“护”得好、“传”下去，对推进文化自信自强有重要意义。近年来，达州积极探索非遗代表性项目保护传承新模式，让这些民俗瑰宝更加生动鲜活地融入群众生活。

摸清家底 进行抢救性记录

“今年，我们将继续拓展各级非遗代表性项目名录。”近日，在达州市文化

体育和旅游局，文化遗产保护科科长唐文彪向笔者说道。

近两年，达州已收录市级非遗代表性项目43项。截至目前，达州有国家级非遗代表性项目4个、省级非遗代表性项目35个、市级非遗代表性项目73个、县（区）级非遗代表性项目138个，梯次衔接的四级名录体系初具规模。

“非遗资源的挖掘阐发和非遗代表性项目的培育建设，对非遗保护传承尤为重要。”唐文彪说，近年来，达州持续开展非遗资源普查和调研，对现有非遗代表性项目进行动态了解、情况更新，提出了数字化传承发展等课题。

摸清家底，是为了更好地进行保护。近年来，达州先后对65岁以上的20余名国家级、省级非遗代表性传承人从口述、文献、教学、实践等方面，进行了全面、系统地抢救性记录。此外，该

市每年组织非遗进校园活动100余场次，举办非遗名录展100余次，打造了一批非遗传习基地、非遗体验基地、非遗工坊。

2月9日，达州举行首届非遗传承工匠技能大赛，全市9支参赛队伍136名选手中，除了非遗代表性传承人，还有来自机关企事业单位的职工以及学生等。

融入生活 打造文旅新名片

烧火龙，又称“耍火龙”，是达州多地欢度新春的一种方式。在开江县，烧火龙表演在县城橄榄广场开幕，随后延伸至多个乡镇。元宵节当晚，烧火龙“搬到”仁和新城广场商圈，引燃节日气氛。

在宣汉县渡口土家族乡，川东土家族薅草锣鼓、火棍舞等非遗代表性项目

也备受欢迎，来自全国各地的上千名游客涌进小镇广场。“没想到这里不仅风景宜人，非遗展演也这么精彩，年味很浓！”来自重庆市开州区的游客王昆兴奋地说道。

让非遗代表性项目真正融入群众生活，达州把这些代表性项目纳入民俗文化、文艺表演和特色产业中，打造当地文旅新名片。

春节期间，达州中心广场搭建起“非遗传承区”，由非遗代表性传承人现场展示何氏剪纸、朱仙窑藏酿造、蒲鸭子等技艺，并邀请知名网络人士扩大宣传。

2月9日晚，在“石桥烧火龙”启动仪式上还进行了省级非遗代表性项目法门武术的表演。“法门武术曾多次参与国际国内大赛，取得了金牌93枚、银牌133枚、铜牌87枚的优秀成绩。”当主持人念到这串数字，观众席响起一片

惊呼声。

达州推动“非遗+研学”“非遗+文创”等融合发展。在渠县，国家级非遗代表性项目刘氏竹编，在代表性传承人刘嘉峰的引领下蓬勃发展，越来越多的人慕名到刘氏竹编工作室学习技艺，带动渠县竹编产业年产值超过600万元。

加强非遗传承传播和创新转化发展，达州还积极推动非遗代表性项目在交流互鉴中扩大影响力。国家级非遗代表性项目安仁板凳龙等多次亮相成都国际非遗节，刘氏竹编先后走进法国、巴拿马、约旦、摩洛哥、马来西亚等地展览展示。

（袁城霖）

巴中市：通道治理“亮实招” 筑起森林“防火墙”

本报讯 2月18日，在四川巴中经济开发区兴文街道中营村，一支由10余人组成的通道治理小队，正在对10千伏架线开展通道治理工作。

为做好输配电线通道治理和森林防火工作，近期，国网巴中市供电公司坚持“抓实源头防控、提升技防应用、深化政企联动”的方针，全力守牢“两不发生”底线，筑起森林“防火墙”。

“我们一天要走几万步，爬坡上坎，

哪里有线路，我们就要清理到哪里。”通道治理小队队员张东说，大到参天松柏，小到枯草枯叶，只要存在火灾风险隐患，都会进行仔细清理。

“我们所里有8条10千伏线路，预计5月底前，完成今年第一轮输配电线通道隐患集中整治。”兴文供电公司负责人徐海兵表示。

“这些隐患有的是台区管理员发现的，有的是线长发现的，有的是我们公

司森林防火督查队发现的。我们成立了输配电线路森林防火督查专班，专门对输配电线路森林防火工作进行督查督导，如果发现隐患立即联系设备管理单位进行整改，并确保隐患整改到位。”国网巴州区供电公司运检部负责人徐海兵表示。

据介绍，除了常态化开展通道治理外，国网巴中市供电公司还深化运用“人防+技防”策略，在南阳林场，10千

伏化南线多个杆塔上安装可视化装置，通过图像采集分析，对疑似森林火灾发送警告信息，让森林防火更加可靠。

据悉，为把森林防火工作做实做细，国网巴中市供电公司还对一些跨林区的线路开展绝缘化改造，对配电台区进行地面硬化或安装防火毯。接下来，该公司还将着力构建联防联控网络，进一步做好跨林区输配电线通道治理和森林防火工作。

（程伟）

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

雨水至 农事忙

2月18日，在内江市东兴区田家镇万年村金元种植家庭农场钢架大棚，农户正在对西红柿枝蔓进行吊蔓管理。

当日是农历二十四节气“雨水”，东兴区农民抢抓农时，开展春季农业生产，田间地头一派春早的忙碌景象。

（本报通讯员 兰自涛 摄影报道）



区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

大竹县 按下春耕农资供应“保障键”

本报讯 人勤春来早，春耕备耕忙。连日来，达州市大竹县掀起春耕备耕热潮，农户们抢抓农时，全力投入春耕备耕生产。与此同时，大竹县供销社充分发挥农资供应主渠道作用，积极行动，全力保障春耕生产所需农资供应。

2月16日，笔者在大竹县农业生产资料公司配送中心看到，仓库里堆满了各类化肥，工人正忙着搬运装车。这些满载肥料的卡车将开往有需求的乡镇。

“保障春耕生产，农资是关键。从2024年9月起，我们就开始储备化肥了，共投入资金1250万元，储备了尿素、复合肥、碳铵、过钙等化肥7150吨。全县31个乡镇（街道）均设有2至3个农资销售网点，近期正在陆续配送中。”该公司经理何标祥介绍，在做好农资储备

工作的同时，公司严格把控进货、储存和销售环节，确保从正规的、有资质的渠道进货，杜绝假冒伪劣农资流入市场，保障春耕农资质量安全，维护农民利益。

为全力打通农资供应“最后一公里”，今年大竹县供销社积极鼓励农资企业创新销售方式，发展“智慧农资”，拓展网络平台销售渠道，扎实开展线上订购和线下配送服务，不断丰富农资经营方式，确保农资零运费送到田间地头，实现农资配送服务县域全覆盖。

“现在买化肥太方便了，根本不用到场镇去买，打个电话，农资就能送到家门口。”大竹县妈妈镇梅岩村6组村民张化平喜滋滋地说道。

值得一提的是，大竹县供销社在保障农资供应的基础上，还主动

配合县农业农村局、县市场监管局等职能部门，深入开展“春雷行动2025”暨“铁拳”行动，规范农资销售供应市场秩序，坚决杜绝假冒伪劣农资进入市场，维护农民利益。

同时，大竹县人大常委会也在及时跟进监督，组织各级人大代表深入农资销售网点开展执法检查。

此外，大竹县80个庄稼医院还以服务平台为抓手，为广大农民提供农技咨询、测土配方施肥、优良品种示范推广等服务，指导农户科学施肥、合理用药，为春耕备耕生产保驾护航。

（王晓林 文/图）

公 告

2024年12月4日，我局在成都市新都区莲城路对路边停放的一辆五菱牌小型普通客车进行检查，当场在该车内查获印有“九牧电器”字样黄色纸箱伪装的烟草制品：中华（硬）200条、中华（软）100条共计2个品种300条。由于案情重大，我局于2024年12月12日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局
二〇二五年二月二十一日

公 告

2024年11月13日，我局在成都市新都区绕城高速成金青出口挡获一辆东风牌小型厢式货车，当场在车上查获印有“家用燃气灶”字样的黄色纸箱伪装的卷烟：利群（新版）200条、黄鹤楼（硬金砂）200条、钻石（荷花）49条等共计23个品种2963条。由于案情重大，我局于2024年11月25日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局
二〇二五年二月二十一日

公 告

2024年11月30日，我局在成都市新都区通化物流园区伟帆物流进行检查，当场在该物流的卸货区内查获用货运单据写有“纸巾”字样包装印有“餐纸”字样的黄色纸箱伪装的烟草制品：云烟（软珍品）80条、云烟（紫）50条、利群（新版）50条等共计14个品种455条。由于案情重大，我局于2024年11月12日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：成都市新都区体苑路9号，联系电话：028-89397011）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局
二〇二五年二月二十一日

公 告

2024年9月26日，我局在成都市新都区通化物流园区伟帆物流依法对成都市新都区通化物流园区伟帆物流进行检查，当场在该物流的卸货区内查获涉嫌违法卷烟：芙蓉王（硬）200条、双喜（硬经典1906）50条、中华（软）142条等共计3个品种392条。由于案情重大，我局于2024年11月8日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：成都市新都区通化物流园区伟帆物流，联系电话：028-89397011）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局
二〇二五年二月二十一日

公 告

2024年9月17日，我局在成都市新都区通化物流园区伟帆物流依法对成都市新都区通化物流园区伟帆物流进行检查，当场在该物流的卸货区内查获涉嫌违法卷烟：芙蓉王（硬）200条、双喜（硬经典1906）50条、中华（软）142条等共计3个品种392条。由于案情重大，我局于2024年12月4日将该案移送至成都市公安局新都区分局，2025年2月20日，公安机关经审查后，将该案移回我局作行政处罚。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：成都市新都区通化物流园区伟帆物流，联系电话：028-89397011）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局
二〇二五年二月二十一日

仁寿县 春风送暖“职”达民心

初春时节，攀枝花市仁和区务本乡上千亩樱桃悄然绽放，迎接春天的到来。2月18日，笔者来到乌拉村桃源组元宝山周边，看到农家房前屋后已是一片雪白。一簇簇雪白的桃花连成一片，层层叠叠，与这里的蓝天共同绘就了一幅春日美景，吸引了不少游客来到这里拍照游玩。

“我们听说这边樱花开了，专程过来，看到漫山遍野的樱花，确实很美，感觉整个人轻松了很多，确实不虚此行。”游客刘女士说。

据当地村民介绍，今年樱花从2月中旬开始绽放，目前已进入盛花期。每年樱花盛开的时候，都会吸引不少游客来此赏花，因此也为当地

旅游经济发展带来了强劲活力。乌拉村村民王丽萍在当地开办了一家农家乐，这段时间，随着来看花的游客增多，每天到农家乐用餐的游客也随之增多。“樱花开了以后，来打卡的游客就不断变多，来我们这儿吃饭的人也在增加，我们的经济收入提升了不少。”王丽萍说。

除了樱花外，乌拉村的桃花也开始绽放，不时可以看见一朵朵粉红色的花朵迎着朝阳摇曳，让到来的游客既惊喜又期待。笔者了解到，乌拉村的桃花将在本月下旬竞相开放。

据了解，为确保此次招聘会顺利举办，仁寿县人力资源和社会保障局提前谋划，通过多种渠道广泛宣传，吸引了40余家企事业单位参加，共提供2500余个岗位，为广大求职者搭建了便捷高效的就业平台。

仁寿县人力资源和社会保障局相关负责人表示，今年仁寿县人力资源市场将在每月6日、16日、26日举办日常招聘会，持续为广大求职者和企业提供服务。

（孟成斌 本报记者 苏文保）



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。



工人将化肥装车。